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G1 Les aires urbaines en France 
 

Voir Feuille de route  

COLLER FEUILLE DE ROUTE EN DÉBUT OU FIN DE COURS  

Suivre les consignes de la feuille de route 

 

Comment les aires urbaines influencent-elles le territoire français ? 
 

G1.0 : Qu’est-ce qu’une aire urbaine ? 
 

Urbain = corresponds à la ville. 

Rural = corresponds à la campagne.  

 

Plutôt que de parler de « ville », on parle d’aire urbaine qui est un ensemble formé par 

un pôle urbain (ville centre + banlieue) et sa couronne périurbaine, car il est de plus en 

plus difficile de délimiter la ville. Plus de 80% des Français vivent dans une aire urbaine. 

 

   Pôle urbain ou agglomération 

 

Aire urbaine = ville-centre + banlieue (collée à la ville-centre) + Couronne périurbaine 

(petites villes et villages périurbains autour dont les habitants vont travailler dans la 

ville-centre ou la banlieue). 
 

 
 

  



Page 2 sur 3 

 

G1.1 : Quelles sont les caractéristiques des aires urbaines françaises 

(exemple de Lyon) ? 
 

3e G1 Fiche n°1 / Quelles sont les caractéristiques des aires urbaines françaises (Exemple de Lyon) ? 
 

Je présente les caractéristiques des aires urbaines françaises d’après l’exemple de Lyon. 

Tout d’abord / Les espaces de 

l’aire urbaine et leurs 

fonctions  

De plus / L’étalement urbain 

et ses conséquences 

Enfin / Une grande aire urbaine 

attractive et accessible 

Pour chaque espace de l’aire 

urbaine, décris l’espace et ses 

fonctions 
 

Ville centre 

Centre-ville : Centre ancien 

avec des espaces de loisirs 

(cinéma) et des magasins. 

Quartier des affaires : 

gratte-ciels où l’on trouve les 

sièges sociaux des entreprises 

(dirigeants) et les grandes 

banques.  

Ex : Le centre des affaires 

de la Part Dieu.  

 

Banlieue 

Ex : Pierre à Villeurbanne 

Quartiers de grands 

immeubles.  

Des espaces avec des 

habitants aux revenus élevés 

et aux revenus faibles.  

 

Couronne périurbaine 

Ex : Jean-Marc à Meyzieu 

Quartiers de maisons 

individuelles. 

Des espaces verts. 

 

Pôle urbain ou 

agglomération = ville centre 

+ banlieue. 

Aire urbaine = Pôle urbain + 

couronne périurbaine. 

Explique les causes, les 

problèmes et les solutions à 

l’étalement urbain 
 

Définis ce qu’est l’étalement 

urbain 

Étalement urbain = 

agrandissement des 

agglomérations et donc des 

constructions dans les 

campagnes. 

 

Causes 

Hausse des prix des terrains 

dans la ville centre.  

Recherche d’une maison 

individuelle.  

 

Problèmes 

Déplacements pendulaires = 

déplacement quotidien entre 

le lieu d’habitation et le lieu 

de travail. 

 

Allongement des trajets 

domiciles-travail. Nombreux 

embouteillages et pollution. 

 

Solutions 

Développement de transports 

collectifs : métro, bus, 

tramway.  

 

Explique ce qui rend les grandes 

aires urbaines attractives et 

accessibles 
 

Types de personnes attirées 

Des cadres (dirigeants), des 

touristes, des étudiants.  

 

Raisons 

Présence d’entreprises de hautes 

technologies, de 

télécommunication, des 

universités.  

Des créations d’entreprises. 

Donc de nombreux emplois. 

Des offres culturelles et de 

loisirs, des équipements publics. 

Ville au cœur des réseaux de 

transports. 

 

Un carrefour multimodal très 

accessible 

= arrivée de différents moyens 

de transport (avion, train, 

voitures) qui sont reliés entre 

eux. 

Des autoroutes comme l’A6, A7, 

A42, A43, A47.  

La LGV (Ligne à grande vitesse 

pour le TGV), l’aéroport 

international Saint Exupéry. 
 

Donc Lyon est une métropole : une 

grande ville qui concentre une 

population nombreuse, des 

activités diverses permettant 

d’influencer une vaste région.  

 
Étape 3 (rédiger un texte organisé), réponse en fonction des élèves.  
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G1.2 : Croquis : comment les aires urbaines influencent-elles le 

territoire français ? 
 

Une des cartes des élèves sera intégrée comme correction. 
 

3e G1 Fiche n°2 / Croquis : comment les aires urbaines influencent-elles le territoire français ? 

 

 
 

Légende 

Des aires urbaines qui 

structurent le territoire français 

Des aires urbaines qui s’étalent et 

se relient entre elles 

Des aires urbaines attractives et 

ouvertes sur le monde 

 

: Première aire urbaine de                                                              

France et métropole 

mondiale. 

 

: Autres grandes aires 

urbaines qui sont des 

métropoles régionales 

 

 

 

          : Étalement des aires 

urbaines 

 

 

           : Déplacement pendulaire 

 

 

           : Grand axe routier et 

ferroviaire 

 

           : Arrivée de personnes 

(touristes, étudiants, 

travailleurs) 

 

           : Axe de transport relié au 

monde 

 

           : Aéroport international 

 

N 

100 km 


